PISEN TOHOTO TY/DNE (pod timto textem se skryvd odkaz, zobrazi se po kliknuti).

TEXT NENi NUTNE PREPISOVAT.
POKRACUJEME V OPAKOVANI UCIVA, tentokrat 9. t¥ida - tedy kon&ime nasi nékolikaletou spolupraci.

Ackoli predchozi roky hodiny u vas vypadaly vselijak a ne vZdy jsem se k vdam tésila, tento posledni rok
mi zkreslil vSechny nepékné vzpominky na vas. (Pro ty, kdo nepochopil smysl prfedchozi véty - prosté
jste jako 6.-8. tfida za moc nestali, ale jako devataci jste byli skvéli a na hodiny k vam jsem chodila
rada.)

Pteji vdam do dalSich studijnich let mnoho elanu, bezvadné pratelé, spravedlivé ucitele... A hlavné
splnéni aspon jednoho vaseho snu kazdy rok.

Méjte se co nejlépe a na zavér jesté jednu PISEN (nebo naopak tuto?) ©

OPAKOVANI UCIVA 9. ROCNIKU

1. LOMENE VYRAZY LV

— zlomek, kde v &itateli a/nebo jmenovateli je algebraicky vyraz (PISMENKO)

— ve jmenovateli nesmi byt nula = podminky LV

— LV vidy v zakladnim tvaru - rozklad cCitatele i jmenovatele na soucin (nejcastéji se vyuzivaji
algebraické vzorce - viz opakovani 8. roéniku) a nasledné kraceni (KRATit pouze kdy? je KRAT)

POCITANI SLV

scitani a odcitani

= nejprve rozloZit vSsechny jmenovatele na soucin (dilezité jsou zavorky)

= prvniho jmenovatele vzdy opsat celého, z dalSich jmenovatell jen ty zavorky, které jsme jesté
neopsali

= pak Citatele rozsifit (opét zavorky)

*  pfi odéitani se odecita CELY &itatel = zavorky

— nasobeni - NIKDY spolecny jmenovatel

= nejprve rozloZit vSechny Citatele i vSechny jmenovatele na soucin (vznikne spoustu zavorek)

= pokud je moznost, tak zkratit = vysledek (nezapomenout na podminky)

déleni je vlastné nasobeni pfevracenou hodnotou délitele, takZe stejné, jako predchozi
— vice se mlzete dodist zde

2. ROVNICE S NEZNAMOU VE JMENOVATELI

— pfiUpravé téchto rovnic postupujeme stejné jako u reseni linearnich rovnic (viz opakovani 8.
roc¢niku)

—  vidy uvést podminky pro vsechny LV

— Uprava rovnice zacina ndsobenim celé rovnice spole¢cnym jmenovatelem vsech LV


https://www.youtube.com/watch?v=V3DByaG2M_w
https://www.youtube.com/watch?v=VVLJ82Q4_Wc
https://www.youtube.com/watch?v=liS_be9MK00
https://matematika.cz/lomene-vyrazy

— podminka ma prednost pred vysledkem - tedy pokud vyjde feseni, které je ale vylouceno
podminkou, pak rce NEMA RESEN(

3. FUNKCE

—  pravouhla soustava souradnic (dvé navzajem kolmé osy - vodorovna x, svisla y)
— souradnice bodu se zapisuji do hranatych zavorek [x;y]
— vlastnosti funkce

= rostouci x klesajici

= defini¢ni obor (hodnoty osy x)

= obor funkénich hodnot (hodnoty osy y)

= prisecik grafu s osou x a osou y

LINEARNI FCE
- y=a-x+b
— jejim grafem je pfimka

— jde od minus nekonecna (lezata osmicka) do plus nekonecna

KVADRATICKA FCE
- y=a-xX*+b-x+c,a=0

— grafem je parabola (kfivka, na poloviné defin. oboru je klesajici, na druhé poloviné je rostouci)
— viZdy ma vrchol (bod zlomu)

3. PODOBNOST
— shodné atvary musi byt stejné veliké, podobné Gtvary musi mit stejny tvar, ale mGzou byt razné
veliké
— koeficient podobnosti k
= k< 1= dojde ke zmenseni
= k=1 atvary jsou shodné
= k>1= dojde ke zvétseni

PODOBNOST TROJUHELNIKU
— stejné jako shodnost - véty o podobnosti

— véta sss (zname vSechny 3 strany), sus (2 strany a Uhel, ktery tyto strany sviraji), uu (2 uhly)

RYSOVANI PODOBNYCH UTVARU
— rysovani usecky AC, ktera je vdaném poméru k Usecce AB
— rozdéleni usecky AB na x shodnych ¢asti
= vidy pomocna Usecka, kterd ma spolecny pocatek jako zadana Usecka
= napomocné Usecce namérit x stejnych ¢asti (napf. po 1 cm)
= pak podle zadani spojit bud posledni bod (nebo jiny bod) na pomocné usecce s koncovym
bodem zadané usecky a narysovat rovnobézku



4. GONIOMETRICKE FCE

— plati ve vSech pravouhlych trojuhelnicich
— v pravouhlém trojuhelniku:
= prepona, 2 odvésny
= Uhel a k nému protilehla nebo pfilehla odvésna

SINUS OSTREHO UHLU TANGENS OSTREHO UHLU
Sing — protilehla odvésna tg — protilehla odvésna

prepona prilehla odvesna
KOSINUS OSTREHO UHLU KOTANGENS OSTREHO UHLU

_ prilehla odvésna prilehla odvesna

Cos o

cotg a =

prepona ~ protilehla odvésna

5. GEOMETRIE V PROSTORU

— povrch a objem geometrickych téles

jehlan
= podstava je mnohouhelnik
= jeden vrchol

kuzel
=  podstava je kruh
= jeden vrchol
— povrch i objem je v obou pfipadech stejny

S = Spopstawy T Sy (POvrch = obsah podstavy + obsah plasté)
1 . - —
V = g . SPODSTAW -V (objem = tfetina obsahu podstavy krat vyska)
koule
— déna stfedem a polomérem/primérem
S = 4zxr?
4
V =—zrt

6. FINANCNI MATEMATIKA
—  ze véeho nejdilezitéjsi je NEPUICOVAT SI PENIZE, pokud to nenf Zivotné dalezité ©

A TO JE VSE, PRATELE....



https://www.youtube.com/watch?v=QtvwttEPse0

